MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO .
ESCOLA DE FORMACAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO

CONCURSO DE ADMISSAO /2018 AO CURSO DE FORMACAO DE
OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR /2019

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS
E CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

AREA: MAGISTERIO DE HISTORIA

10.

11

12.

13.

14.

Esta prova ¢ constituida de 70 itens de miltipla escolha distribuidos em 24 paginas
numeradas, excluindo esta capa e 01 cartdo de respostas. A prova esta assim dividida:
a. Conhecimento Gerais (ltens numerados de 01 a 30):

- Geografia do Brasil, Historia do Brasil e Lingua Portuguesa
b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):

- Administragdo.
Havendo falta de paginas ou defeitos de impressao, comunique ao aplicador.
IMPORTANTE: antes de iniciar a solu¢3o da prova, preencha o alvéolo correspondente
a sua drea no cartfio de respostas. (opgdo [1] [cromc])
As provas e seus gabaritos serdo disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.ensino.eb.br para consulta.
Tempo total destinado a realizagdo da prova: 04 (quatro) horas.
Leia os itens com atengdo. Vocé dispord dos 15 primeiros minutos, apés o inicio da
prova, para tirar dividas relacionadas, apenas, a impress3o e montagem desta prova.
A interpretagdo dos itens faz parte da resolugfio. Os aplicadores ndio responderdo a
perguntas dessa natureza.
A prova é estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.
Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado a realizagdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apds o seu inicio.
A partir dos ultimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisard o tempo
que falta para o término da prova. O (ltimo aviso sera dado faltando 01 minuto.
Utilize somente caneta esferografica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartdo de respostas.
A corregdio do cartdo de respostas é feita por sistema de leitura Gtica. Portanto, é de
fundamental importdncia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.
Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdo de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apos ser atendido
pelo oficial aplicador.
Observaciio: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser levadas
pelo candidato apds o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!!!




Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396.
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a. Preencha 0 ANO do processo seletivo, o NOME da sua AREA. o seu ._ ca R [Crooc |

NOME COMPLETO, a sua Guarnigdo de Exame (GE) e o nmero da sua : L

SALA. :
Vejamos o omu.u%_c“ candidato com NUMERO DE INSCRICAO
01739-6, FULANO DE TAL., realizard a prova para MAGISTERIO DE PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:
HISTORIA no COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala n°
500. a. O cartdo contém o nimero dos itens e as alternativas possiveis (A, B,C,DeE); e

b. Para cada item s6 € permitida a marcagéio de uma (inica resposta.

a. Utilize SOMENTE caneta esferogréfica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:
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MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO . .

: Atengiio para o tempo limite da prova, pois niio serd concedido qualquer
REChx UES A tempo extra para o preenchimento do Cartiio de Respostas!
CARTAO DE RESPOSTAS P BEERO sl

. o C 11 Jealealesteal o Ieslssinaie e
ANO: 2018 AREA: MAGISTERIO DE HISTORIA Ve 0 exzaplo a0 jade: R O 5 B (5 B ) 1 2 o
NOME: FULANO DE TAL . I (3] (5] I (5] (5 A (2] (21 (21 (] [E)

O candidato marcon : g 48 [ (1 () 0 CE1 880 (X1 (8] [ (0] [
. T s T s (1 B0 CE1 Il ) (1 0 (B0 [
GE: Rio de Janeiro- C MR ] para o item 02 a letra C A [E] FE][B1 &} 6! [C1i0[E
SALA: 500 para o item 03 a letra D

b. Preencha o seu niimero de inscrigdo na primeira coluna vertical a esquerda. N
Agora, realize a marcagio de cada algarismo deste nimero no alvéolo
correspondente da coluna da direita. 4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espago reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.
Exemplo: candidato cujo nome é FULANO DE TAL.
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v GEOGRAFIA DO BRASIL A
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Um dos primeiros tedricos a estudar as relagées entre a populagdo e as leis do
crescimento econdmico foi Thomas Robert Malthus, em 1798. Dentre as
formulagdes tedricas deixadas por Malthus, a mais famosa € a seguinte:

(A) Medida dada entre o nimero de habitantes por quilémetro quadrado:
hab/km?, podemos chamar de densidade demogréfica.

(B) A soma de habitantes de um determinado lugar, desconsiderando a
relag@o de espago que habita, podemos chamar de um lugar populoso.

(C) Povoado corresponde a ligagdo direta entre o niimero de habitantes e as
areas geograficas ou espago habitado.

(D) Existe uma tendéncia universal de a populagdo crescer em progressdo
geométrica e a produgdo de alimentos em progressdo aritmética.

(E) A populagdo tende a aumentar em areas onde ha melhores condigdes
climaticas no globo terrestre.

Complete a lacuna do texto abaixo.

O emprego de tecnologias avangadas direcionadas para a automagdo da
produgdo visa aumentar a produtividade e intensificar a exploragio da forca
de trabalho (apenas um operario, com o mesmo saldrio, faz o trabalho de
dezenas), proporcionando maior acumula¢do de capital. Nessa etapa da
dindmica de produgdo industrial foi implantada uma nova forma de
organizagdo do trabalho no interior das fabricas, chamada de
Segundo esse tipo de organizagio do trabalho, o
crescimento da atividade fabril esta baseado na integragdo efetiva entre a
produgdo de conhecimentos cientificos, tecnologicos e de produgdo e sua
aplicagdo imediata no processo produtivo.

(A) Alta produtividade.

(B) Produgéo desacelerada.
(C) Produgdo flexivel.

(D) Produgdo rigida.

(E) Produgdo global rigida.

3. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

As) . ocorrida(s) logo apos os anos de 1950 e mais

fortemente no vnlonm do(a) , deu-se (deram-se) em
fungdo da entrada de muito capital e de tecnologia provenientes das

(A) técnicas agricolas —“milagre econdmico™ — Américas.

(B) industrializa¢do brasileira — “cruzada econdmica” — Américas.

(C) globalizagdo — “cruzada econdmica™ — Américas.

(D) globalizagio — “cruzada econdmica™ — grandes empresas multinacionais.

(E) industrializagdo brasileira — “milagre econdmico” — grandes empresas
multinacionais.

4. Analise as afirmativas sobre as provincias geologicas e as formas do
relevo brasileiro, colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, ¢ a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) O Brasil possui 36% da superficie do seu territério em estruturas de
escudos cristalinos, que compdem sua formagdo mais antiga, sdo
constituidos por minerais ndo metalicos, como granito e ardésia, e
minerais metdlicos, como ferro e manganés, esses ultimos
fartamente encontrados nos estados de Minas Gerais ¢ Paré.

() Por se localizar na borda oriental da placa Sul-Americana, o Brasil
ndo possui dobramentos modernos, nem tdo pouco vulcdes ativos,
mas os abalos sismicos sdo frequentes no territério nacional em
razdo da aproximagdo continua dessa placa com a Africana.

() No territério brasileiro, nos planaltos localizados em cinturdes
orogenéticos, como o Paraguai-Araguaia, Brasilia e Atlantico,
encontram-se inimeras serras que sdo associadas a residuos de
estruturas dobradas intensamente e atacadas por processos erosivos,
a exemplo das serras da Mantiqueira e do Mar.

(A) V-V-V.
(B) V-V-F
(QO)F-V-V
(D) V-F-V
(E) V-F-F
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5. Assinale a alternativa que expressa corretamente caracteristicas

contemporineas da migragdo interna no Brasil.

(A) Atualmente, as cidades de Sao Paulo e Rio de Janeiro sio as capitais
cuja populagdo mais cresce no Brasil, em razdo de intensa imigragéo.

(B) As cidades em 4reas de expansdo das fronteiras agricolas, com
destaque para Palmas, no Tocantins, sdo as que atualmente mais
crescem no pais.

(C) As capitais nordestinas continuam a expulsar grande contingente
populacional em razdo da estagnagdo de suas economias, com
destaque para Salvador-BA.

(D) A maioria dos habitantes do pais ndo é natural dos municipios onde
moram, em razdo da forte migragéo inter-regional.

(E) O fluxo em diregdo ao Sudeste tem aumentado em razio da
consolidagdo das migragdes intrarregionais.

O potencial energético brasileiro, se comparado com outros paises, é
bastante privilegiado em razdio da disponibilidade e do uso de fontes
renovaveis, chegando a representar 46% do consumo total de energia no
pais. Nesse sentido, sobre as diferentes matrizes energéticas brasileiras é
correto afirmar:

(A) Com o aumento do uso das matrizes renovdveis, particularmente a
hidrelétrica, o Brasil tornou-se independente do consumo de
combustiveis fosseis para gerar energia.

(B) A biomassa, na forma de biocombustiveis e de lenha. ¢ uma fonte
primaria de geragdo de energia, que chega a ser a segunda mais
consumida no Brasil.

(C) A édgua ¢ uma das poucas fontes de geragio de energia que nio
causam impactos ambientais, por ndo contribuir para o aquecimento
global e nem gerar residuos.

(D) Em razdo da sua localizagdo, em érea de convergéncia dos ventos
alisios, o Brasil ndo apresenta condigdes naturais para gerar, de forma
rentavel, energia edlica em seu territorio.

(E) A geragdo de energia solar no Brasil ja se destaca, entre as matrizes
renovaveis, em fungdo dos baixos custos de sua produgdo e da extra-
tropicalidade da localizagdo do pais.

7. Sobre a evolugdo das diferentes divisdes regionais aplicadas ao territorio

brasileiro, ao longo do tempo, assinale a alternativa correta.

(A) O IBGE, criado em 1938, objetiva apresentar informagdes sobre o
territério nacional, dados estatisticos da populagdo brasileira e definir
a regionalizagdo do pais.

(B) A atual divisdo regional do pais é baseada nas regies naturais de um
dado complexo geografico, que passa a ser caracterizado segundo um
ou mais aspectos naturais.

(C) O conceito de regido homogénea, considerado obsoleto, deixou de
ser adotado no Brasil a partir da Constituicio de 1988 e foi
substituido pelo critério de Complexos Geoecondmicos.

(D) A extingdo da Regido Leste e a criagdo da Regidio Sudeste resultaram
das modificagdes da divisdo regional, elaborada em 1945 pelo IBGE.

(E) A divisdo do pais em macrorregides, adotada como critério de
regionalizagdo do pais até 1977, levava em consideragdo o conjunto
dos elementos naturais, sociais e econémicos.

i
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““No século XVI o aglcar tornou-se o principal produto de exportagio
brasileiro e ndo perdeu essa posigdo predominante até meados do século
XVIII, quando o Brasil abarrotou os cofres da Europa ...(com a venda desse

produto agricola)... e, ajudou a impulsionar a Revolugédo Industrial.”
Schwartz, Stuart B. Segredos Internos: Engenhos e escravos na

sociedade colonial. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1988, pl44.

Analise as afirmagdes a seguir, e assinale a alternativa correta sobre a
economia colonial brasileira no periodo denominado como “ciclo do agucar.”

[. A dindmica do funcionamento da economia agucareira esteve sempre
relacionada ao comércio internacional desse produto e as mudangas
politicas e econémicas vigentes no mundo atldntico.

II. A dimensdo comercial da inddstria agucareira garantiu que o agucar
brasileiro chegasse aos mercados europeus desde o inicio do século XVI
e contribuiu consideravelmente para a formagdo de uma importante
comunidade mercantil no Brasil.

III. Apesar da magnitude desse comércio ele ndo exigia grandes
investimentos em mao de obra e, portanto, pouco alterou a estrutura
demografica e social da col6nia.

(A) Somente Il e Il estdo corretas.
(B) Todas estdo corretas.

(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente I e Il estdo corretas.
(E) Somente I1I esta correta,

9. Analise o texto abaixo e assinale a alternativa correta sobre as revoltas

ocorridas no periodo regencial.

* O periodo regencial foi um dos mais agitados da histéria politica do pais e
também um dos mais importantes. Naqueles anos, esteve em jogo a unidade
territorial do Brasil, e o centro do debate politico foi dominado pelos temas
da centralizagdo ou descentralizagdo do poder, do grau de autonomia das
provincias e da organizagdo das Forgas Armadas.”
FAUSTO, Boris. Historia do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Sdo
Paulo. Fundagdo para o Desenvolvimento da Educagdo, 2000, p, 161,
(A) As revoltas do periodo regencial nio se enquadram em um modelo
Gnico, mas cada uma delas resultou de unidades especificas, provinciais
ou locais.

(B) Esse contexto foi precisamente marcado por disputas entre os projetos
federalistas, todos de viés separatista, e os projetos de reiteragdo do
Estado unitério, os quais objetivavam a centralizagdo das rendas e poder
no governo do Império.

(C) Houve um importante didlogo entre os projetos politicos separatistas,
que objetivavam a separagdo politica de determinadas partes do pais e o
projeto de um Estado Nacional centralizado na figura do Imperador.

(D) Esse periodo é marcado também por uma forte tensdo entre os projetos
politicos federalistas, que objetivavam maior poder e atribuicdes aos
Estados e os projetos de construgdo do Estado unitdrio, os quais se
esforgavam em garantir maior centralizagdo das rendas e poder politico
no governo das Provincias.

(E) O periodo regencial caracterizou-se por ser um momento pouco conflitivo
na Histéria do Brasil, no sentidlo em que conseguiu, pacificamente,
corresponder as demandas de diferentes grupos, fossem eles federalistas
ou conservadores.
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10. Analise as afirmativas sobre as conquista dos sertdes, colocando entre

parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

() As bandeiras se constituiram na grande marca deixada pelos paulistas
na vida colonial do século XVII.

() As bandeiras eram expedigdes que tinham como objetivos, entre outros,
os de buscar indigenas para serem escravizados e encontrar metais
preciosos.

( ) As bandeiras marcaram, sem contestagio da historiografia, a
independéncia dos paulistas em relagdio a Coroa, assim como, se
configurou como um movimento democratico.

(A) V-V —F.
(B) V-F-V.
(C© F-V-V.
(D) F-F-V.
(E) F-F-F.

- Sobre o contexto do movimento republicano e o advento da Republica no
Brasil, analise as proposigdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que
apresenta a resposta correta.

I Para proteger a monarquia foi criada, no governo do liberal Ouro Preto,

a Guarda Negra, for¢a paralela ao Exército.

II. O Partido Republicano Paulista foi precursor de uma revolucio
republicana que abalou as estruturas sociais.

II. As vésperas do fim, a monarquia ainda era apoiada pela Igreja, mesmo
apds a prisdo dos bispos D. Vital e D. Macedo Costa.

IV. As ideias de repiblica que mais contribuiram para o avango do
movimento republicano no Brasil, durante a década de 1880, foram as
de progresso e modernizagao.

(A) Somente I e IlI estiio corretas.
(B) Somente II e I1I estdo corretas.
(C) Somente 1 e Il estdo corretas.
(D) Somente I e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estiio corretas.

12. Considerando o texto abaixo, analise as assertivas e assinale a alternativa

correta:

Nas primeiras décadas do século XX, focos de variola e febre amarela
fizeram milhares de vitimas na cidade do Rio de Janeiro. Nesse mesmo
periodo, a atuagdo das “Brigadas Mata-Mosquitos™, a obrigatoriedade da
vacinagdo contra a variola e, as reformas urbanas da regido portuaria e do
centro da cidade, provocaram grande descontentamento entre as camadas
populares e entre alguns politicos. Rui Barbosa, escritor, jurista e politico,
assim opinou sobre a vacina contra a variola:

“...ndo tem nome, na categoria dos crimes do poder, a temeridade, a
violéncia a, a tirania a que ele se aventura (...) com a introducdo, no meu
sangue, de um virus sobre cuja influéncia existem os mais bem Jundados
receios de que seja condutor da moléstia ou da morte.”

L. A febre amarela é transmitida pelo ar e as ruas alargadas, na época,
pela remodelagdo da drea portudria e central da cidade permitiriam a
convivéncia mais salubre e higiénica entre os pedestres.

II. O principio de agdo da vacina foi compreendido por Rui Barbosa, que
alertou sobre seus efeitos e liderou a Revolta da Vacina no Congresso
Nacional.

IIl. A imposigdo da vacina somou-se a insatisfagdes das camadas mais
pobres geradas pela remodelagdo das areas portudria e central da
cidade, contribuindo para a eclosdo de iniimeros acontecimentos
denominados de Revolta da Vacina.

(A) Somente I e Il estdo corretas.
(B) Todas estdo corretas.

(C) Somente II e 11 estdo corretas.
(D) Somente [II esta correta.

(E) Somente I e Il estdo corretas.

!
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13. Considerando o contexto da Primeira Repiblica no Brasil (1889-1930), no
qual surge o movimento operério, assinale a alternativa correta:

“O crescimento das cidades e a diversificagio das suas atividades foram
requisites mininos de constituigdo de um movimento da classe trabalhadora.”

FAUSTO, Boris. Histdria do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Sao Paulo. Fundagdo para o
Desenvolvimento da Educagdo, 2000, p. 254,

(A)

(B)

©

(D)

(E)

Com o crescimento das cidades e a diversificagdo de suas atividades,
concentraram-se fabricas e servigos, constituindo-se num ambiente, com
requisitos propicios, para o movimento da classe trabalhadora, esta que
tinha uma condigéo de vida em comum.

O movimento da classe trabalhadora, de maneira geral, nesse periodo,
foi bastante expressivo e alcangou sucessivos éxitos.

Era significativo o nimero de indistrias nesse periodo, assim como o
nimero de operdrios, destacando-se assim, respectivamente, o aspecto
econdmico e politico como razdes para o sucesso do movimento.

Os movimentos operérios do Distrito Federal e de Sdo Paulo eram iguais
em método e em ideias, pois em ambos predominava o
anarcosindicalismo.

As greves ndo tinham forte repercussdo, ainda que fossem gerais e
comprometessem setores chaves do sistema agroexportador como
ferrovias e portos.

14. Sobre o exclusivismo comercial portugués que envolveu a Coroa e o controle
da Minas no periodo colonial brasileiro, analise as proposigdes abaixo e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

L.

II.

I1.

IV.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Com a extragdo de ouro e diamantes no Brasil, a Coroa portuguesa
intensificou a intervengfo regulamentadora para arrecadar mais
impostos.

O quinto e a capitagfio foram os dois sistemas béasicos de impostos
cobrados pela Coroa na atividade mineradora da Coldnia, sendo a
capitagdo cobrada também sobre estabelecimentos, exemplo de
oficinas, lojas e hospedarias.

A Guerra do Emboabas (1708-1709), ocorrida na regido das Minas foi
uma reagdo de paulistas e estrangeiros aos impostos cobrados pela
Coroa para adentrar na regido.

Os religiosos, a exemplo dos frades, foram os (nicos que ficaram
isentos da proibigdo de entrar na regiio da Minas sem autorizagdo da
Coroa portuguesa.

Somente [ e I1I estdo corretas.
Somente 11 e Il estdo corretas.
Somente [ e II estdo corretas.
Somente Il e IV estdo corretas.
Somente Il e IV estdo corretas.
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LINGUA PORTUGUESA
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15. Analise as afirmativas propostas e, em seguida, escolha a alternativa correta:

L. As palavras mae, ontem, chdo e bem apresentam ditongos nasais.

I.  As palavras baixo, jeito, chapéu e tesouro apresentam ditongos orais
crescentes.

IIl. Os vocdbulos drea, dieta, mdgoa e série possuem ditongos orais
decrescentes.

(A) Apenas | esta correta.

(B) Apenas Il esta correta.

(C) Apenas I e 1l estdo corretas.
(D) Apenas I e 111 estdo corretas.
(E) Apenas [I e III estdo corretas.

16. Para responder a questdo abaixo, considere as palavras a seguir, analise as
afirmativas abaixo e assinale a correta.

progredir — promog¢do — proje¢do
(A) Todas apresentam, em sua formagdo, prefixo latino que expressa nogéo de

“movimento para frente”.

(B) Todas apresentam, em sua formagdo, sufixo que expressa ideia de
“instrumento”.

(C) Todas apresentam, em sua formagdo, prefixo grego que expressa nogéo de
“anterioridade”.

(D) Todas apresentam, em sua formagdo, prefixo e sufixo latinos que
expressam nogdo de “inicio™.

(E) Todas apresentam o mesmo radical.

i

O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 17 A 19

MAS O QUE SAOQ, AFINAL, “CRIPTOMOEDAS”?
Renato Bazan

O Bitcoin é uma “criptomoeda” inventada por um internauta (ou grupo) cujo
pseudénimo era Satoshi Nakamoto. A figura misteriosa langou o conceito em 2008,
ajudou a implementa-lo, e desapareceu da Internet em 2011. Sua proposta originou a
primeira entre 1.358 unidades monetérias digitais, todas unidas pelo mesmo objetivo: o
de usar a Internet para desviar de qualquer tipo de controle monetério governamental.
Ha duas caracteristicas fundamentais que garantem esse objetivo: primeiro, a ndo-
existéncia de manifestagdo fisica dessas moedas; segundo, a natureza criptografica de
todas as transagdes.

O que valida a existéncia da moeda ¢ uma gigantesca planilha que detém o conjunto de
todas as operagOes jé feitas, constantemente atualizada por milhares de servidores
andnimos ao redor do mundo. Cada transag#o s6 se torna vélida depois que cada um
desses servidores a autoriza em seu proprio bloco de operagdes, e o “bloco” é ligado a
“corrente” com as informagoes anteriores. Esse desenho estrutural distribuido confere
ao blockchain um poderosissimo freio contra fraudes, que vem sendo adotado de forma
positiva para outros propésitos, como controlar estoques em grandes supermercados,
analisar o trafego e pelo proprio sistema bancéario norte-americano.

Do lado do usudrio, a seguranga contra fraudes se d4 pela atribuigdo de uma chave
digital exclusiva, tdo complexa que exigiria de supercomputadores semanas de
processamento para desvendar. Nesse ponto mora, simultaneamente, a maior virtude e
0 maior vicio das criptomoedas: se por um lado esse sistema evita que o dinheiro
virtual seja duplicado, por outro remove qualquer tipo de controle humano sobre o que
estd acontecendo na planilha. E um terreno fértil para o banditismo.

A automagdo implacével abrange inclusive a propria geragdo de novas moedas. Para
que novos Bitcoins sejam emitidos, é necessdrio que um servidor feche um bloco e
acrescente-o a corrente. Isso acontece a cada 10 minutos, 24 horas por dia, e garante
12,5 novas moedas & maquina que fechar a operagio mais rapidamente. Esse ritmo
diminui pela metade a cada 4 anos “para que a moeda possa valorizar”. Aos derrotados,
0 sistema confere pequenas taxas de verificagdo por validar os blocos.

Textoadaptado. Disponivelem: https //'www.diariodocentrodomundo.com.br/e
m-[-ano-bitcoin-foi-de-brincadeira-de-cassino-para-maior-ameaca-
economica-atual-por-renato-bazan/ (28/04/2018)
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17. Considerando o texto e seu contetido, pode-se afirmar que:

(A) A criptomoeda chamada Bitcoin foi criada como uma alternativa
monetaria para enfrentar a inflagdo e a desvalorizagio das moedas
correntes, aspecto que sO tem proporcionado a obtengdo de lucros por
parte de quem se langa no mercado virtual.

(B) O Bitcoin ¢ uma moeda virtual que apresenta aspectos positivos e
negativos, sendo que todos eles estdo mais associados aos limites e
potencialidades do mundo virtual e suas ferramentas, e menos associados
a interferéncia direta do ser humano.

(C) A moeda virtual denominada Bitcoin surgiu a partir da iniciativa
individual de um internauta, que criou o dinheiro criptografado para
atender suas necessidades individuais, compartilhando posteriormente a
ideia com o mercado monetario internacional.

(D) A origem do Bitcoin, moeda virtual criptografada, estd associada ao
advento das novas tecnologias digitais e tem demonstrado grande
potencial econdmico, além de muita aceitagdo do mercado investidor, pois
ndo oferece grandes riscos financeiros.

(E) Bitcoin, a moeda virtual criptografada, surgiu no mercado monetério
internacional com a propésito de substituir gradativamente o dinheiro
tradicional, aspecto que foi bem aceito por todos e estimulou a criagéo de
outras dezenas de moedas virtuais.

18. No trecho “O que valida a existéncia da moeda é uma gigantesca planilha que
detém o conjunto de todas as operagdes ja feitas, constantemente atualizada
por milhares de servidores anénimos ao redor do mundo.”, hé:

. Somente uma preposigdo essencial.
I[I.  Somente uma locugdo prepositiva.
II.  Duas preposigdes acidentais.

(A) Apenas | esta correta.

(B) Apenas II esta correta.

(C) Apenas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas I e I1I estdo corretas.
(E) Apenas Il e I1I estdo corretas.

19.

20.

21

No trecho “[...] se por um lado esse sistema evita que o dinheiro virtual seja
duplicado, por outro remove qualquer tipo de controle humano sobre o que esta
acontecendo na planilha.”, ha uma:

(A) Elipse.

(B) Gradagdo.
(C) Hiperonimia.
(D) Hiponimia.
(E) Sinonimia.

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas a seguir, em
ordem.

Nio davidas de que as pessoas precisam dormir. A qualidade do
descanso estd a varias disfungdes fisicas e psiquicas, desde
problemas no sistema imunologico, déficits cognitivos, até o descontrole do
peso. “Quase todas as desordens psiquidtricas mostram alguns problemas com
0 sono”, avalia o psicologo Matthew Walker, da Universidade da Califérnia.
Antigamente os pesquisadores acreditavam que problemas psiquiatricos é que
problemas do sono. Novas pesquisas, no entanto, que
0 que ocorre, na verdade, € o inverso. Ou seja, problemas com o sono é que
causar distirbios mentais.
nie/noticiasmoltes em_claro podem causar disturbi

(A) ha — associado — desencadeava — sugerem — podem

(B) ha — associada — desencadeavam — sugerem — podem
(C) existe —associado — desencadeavam — sugere — pode
(D) existem — associado — desencadeavam — sugere — podem
(E) existem — associada — desencadeava — sugerem — pode

Assinale a alternativa em que todas as palavras possuem radicas gregos:

(A) atleta, ditongo, hidrogénio, motorista.

(B) alfabeto, barémetro, ginastica, operério.
(C) dispositivo, escritura, reitor, sincope.

(D) antologia, biblioteca, cenografia, digestio.
(E) caligrafia, espetaculo, poliedro, substéncia.

!
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22. Assinale a alternativa que apresenta a quantidade adequada de acento grave 24. Ordene os fragmentos de modo que constituam um paragrafo coerente e coeso
para que o texto abaixo atenda as exigéncias normativas. e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:

Dercy Gongalves, JO Soares e Ana Maria Braga véo se somar, daqui a pouco, s : . - y

a Caetano, Gil e Paulo Coelho (na falta de Raul Seixas) como icones de uma PO uMEQﬁM:Hm S Bm_ﬂ facilidade e lembrar de um objeto

geragdo de velhinhos “prafrentex”. Como a psicanalista Angela Mucida M”mﬂ__,mmmﬂ Sparavent SOl elo enquanto’ INspiravam do que’ quianido

mostrou em O sujeito ndo envelhece: psicandlise e velhice (Auténtica, 2004), p ) 5 e , ,
() A forma como respiramos influi em nossas emogdes e até na maneira

para essa geragdo, ndo envelhecemos, desde que possamos reconhecer o P ———.

desejo ¢ conferir dignidade a ele como centro e 0 de uma. vida bem ( ) Esses WM«:% mn.m_ﬁ_.ma se a pessoa esta inspirando ou expirando — e

realizada. Nossa condigdo de sujeito se impde a de pessoa, que gradualmente P P P .

perde suas prerrogativas, a condigdo de individuo, que gradualmente se perde - m_m. SO i i nn_m. Sog. ;
na massa, e a condigdo de corpo que se degrada. () O efeito desaparecia se eles estivessem respirando pela boca.

( ) No estudo, desenvolvido na Faculdade de Medicina da Universidade

(A) Duas. de Northwestern, voluntérios foram capazes de identificar uma
(B) Trés. expressdo amedrontada mais rapidamente quando deparavam com o
(C) Quatro. rosto enquanto inalavam do que quando exalavam.
(D) Cinco. ( ) Cientistas comprovaram, pela primeira vez, que o ritmo da entrada e
(E) Seis. saida de ar no corpo cria uma atividade elétrica no cérebro humano
que acentua os julgamentos emocionais e até lembrangas
desconfortaveis.
23. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando
se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar de afirmativa @A) 5-1=3-6-4-2,
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta. B) 2-3-1-5-6-4.
(C) 4-2-5-3-1-6.
( ) Em “As cerejeiras coloriram os jardins orientais na Gltima D) 6—~4~2-1—3=5.
primavera.”, ha um verbo abundante. (). 3=6-4-2-5~1.

() Em *As campanhas de vacinagdo foram muito eficientes e baniram a
poliomielite da América Latina.”, ha um verbo defectivo.
() Em “Todos os candidatos inscritos fizeram boa prova para admissio

25. Analise as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa na qual as
virgulas foram empregadas adequadamente.

no vestibular deste ano.”, ha um verbo irregular. . Vinte e dois mil, quatrocentos e setenta e um.

I.  Casado, ou divorciado nio irei assinar qualquer documento.
(A) F—V_-V. [Il.  Eu vou submeter o projeto hoje, ou ndo serei promovida.
(B V-F-V (A) Somente em 1.
(C) F=V-=F (B) Somente em II.
(D) V-V-F, (C) Somente em III.
(E) F-F-V.

(D) Somente em [ e II.
(E) Somente em Il e I11.

f
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26. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

“A ¢ um dos fatores linguisticos, de ordem semantica, que
se revela potencialmente causadora da ambiguidade nos discursos e
interagdes sociocomunicativas.”

(A) antonimia
(B) hiperonimia
(C) metafora
(D) polissemia
(E) sinonimia

correta.

1. Déixis Pessoal

2. Deéixis Textual

3. Déixis Espacial

27. Ao se dizer algo visando produzir algum efeito, como o convencimento, a
surpresa ou a persuasdo, por exemplo, sobre o interlocutor de determinado

contexto discursivo, pode-se identificar ai um ato:

(A) llocucionario.

(B) De implicitagdo.
(C) Locucionario.
(D) De pressuposigio.
(E) Perlocucionario.

28. Assinale a alternativa que apresenta o fendmeno gramatical mais empregado

4. Déixis Social

(A)2-3-1-4,
(B)3-1-4-2.
) 4=2=~1=3,
(D) 1-4-3-2.
(E)3-4-2-1.

como exercicio do preconceito lingiiistico. (BAGNO, 2015)

(A) Regéncia verbal.

(B) Regéncia nominal.

(C) Uso de virgula.

(D) Concordancia verbal.
(E) Concordancia nominal.

29. Em relagéio aos aspectos relativos a coesdo textual, associe a segunda coluna
de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia

( ) Relagdo existente entre pessoas que participam do
discurso e marcada por pronomes de tratamento —
como “magnifico” por exemplo.

() Uso de expressdes em dado enunciado para fazer
referéncia a algum trecho do discurso em que este
enunciado se encontra.

() Relagédo estabelecida a partir do uso de estruturas
gramaticais, como os pronomes “eu” e “nds”, em
determinados discursos.

() Uso de determinadas expressdes gramaticais que,
no discurso, auxiliam a demonstrar distanciamento
entre os interlocutores.

30. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

sdo as manifestagdes mais imediatas da identidade

linguistica dos falantes. Caracterizam-se por tragos segmentais e por tragos

suprassegmentais.

(A) Metalinguagens
(B) Epilinguisticas
(C) Linguagens
(D) Erros

(E) Sotaques
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I

MAGISTERIO DE HISTORIA 33. Parafraseando Lucien Febvre — para quem o conhecimento histérico deve ter
v v como referéncia “os homens, nunca 0 Homem” — torna-se inadequado falar
— = em uma “historia da mulher”. Diversas em sua condicio social, étnica, raca,
crencas religiosas, enfim, na sua trajetoria marcada por inimeras diferengas,

31. A narrativa histérica pode ser considerada uma ferramenta tanto para a cabe, portanto, abordar a “historia das mulheres”.
mﬁnn:ammmmﬁ.—: quanto para o fazer _.:mn.uwmomﬂ»moo. Dentro da nosnn_uﬂmo de EO.: IET, wsngn_.._.mﬁo;m das :,.E_:nam. In:____ VAINFAS, Ronaldo. Dominios da Histéria: cnsaios de

% ¢ ; ] 3 - - S %5 leoria e metodologia. Rio de Janeiro: Campus, 1997. p.399).
narrativa, hd o que vérios historiadores denominam de “micronarrativa”. Sobre

isso, analise as alternativas abaixo e assinale a resposta correta. A historia, com raras excegdes, até a segunda metade do século XX silenciou e

negligenciou diversos individuos sociais, entre eles as mulheres. A histéria das
mulheres foi e ¢ uma reagdo contra esses siléncios. Sobre a histéria das
mulheres observe as afirmativas abaixo, use “V* quando for verdadeiro e “F”

quando for falso, depois assinale a sequéncia correta.

(A) E um estilo de escrita criado pela histéria, ndo sendo notado em outras
areas do conhecimento.

(B) Diz respeito a forma de escrever a histéria de um grupo especifico e seu
modelo foi importado da antropologia.

(C) E uma forma de narrar a histéria de pessoas comuns em seus lugares

também comuns. () Os novos rumos e as novas abordagens assumidos pela histéria cultural

(D) Soé ﬁOmmme_n_ realizar a micronarrativa por meio da maﬁ:mﬂmo da escala de ﬁ_ﬁﬂm_HNm.—.mH: 0s OU.wmpOw da historia e. nessa ﬁﬁqm__unoq.ma\mr as mulheres
observagdo do historiador. assumiram na historiografia a condi¢do de sujeitos histéricos.

(E) MM%MMMM.» pelos historiadores a partir da influéncia positivista de escrita () As lutas sociais estio desassociadas da histéria das mulheres,

constituindo-se apenas uma disciplina académica sem perspectivas
32. A respeito da historia oral, assinale a opgio correta. praticas.

(A) Um dos mais fortes argumentos para a utilizagdo da fonte oral na pesquisa () A histéria positivista, devido a sua exclusiva atengdo pela politica,
histérica ¢ o fato de que os testemunhos sdo relatos quase fieis do privilegiou as fontes oficiais, militares, diplomaticas, em que as
passado. mulheres pouco aparecem, construindo uma histéria dos homens para os

(B) A maior parte dos historiadores contemporaneos considera que a fonte homens.

.

oral ¢ deformadora do passado e ndo merecedora de crédito, pois ¢
permeada pelas impressoes pessoais do depoente.

(C) A histéria oral ndo se configura como um ramo da historiografia, a MMW «|M| J/\x
exemplo das histérias cultural, politica e social, constituindo-se em um © F-V-V.
instrumento a mais para a realizagdo da pesquisa sob a Otica dos (D) F=F-V.
subalternos. (E) F-V -F.

(D) Em toda e qualquer situagdo de pesquisa histdrica, a fonte escrita, mesmo
que ndo oficial, deve se constituir na preferida para o trabalho dos
historiadores.

(E) A utilizagdo da fonte oral no trabalho de pesquisa dos historiadores teve
inicio, mesmo que timidamente e em carater nio hegeménico, com as
atividades dos historiadores da escola histérica alema no século XIX.

!
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34. Edgard Ferreira Neto afirmava que ndo ha uma “histdria dos vencidos™. Com

base na afirmagdo acima, analise as afirmativas colocando “V™ para as
verdadeiras e “F” para as falsas e, a seguir, assinale a alternativa correta.

( ) O poder cultural dos europeus efetivou-se sobre os Amerindios na
época dos contatos.

( ) Os contatos culturais se deram de forma simples e seu entendimento ¢
marcado pelo estudo do etnocentrismo.

( ) Houve efeitos culturais reciprocos entre as culturas que se colocavam

em contato.
(A) V-V -V.
(B) V-F-V,
(O F-V-V
(D)F—F-V.
(E) F—=F-F.

35. De acordo com o historiador Perry Anderson, apesar de “muitas das técnicas

do sistema absolutista terem sido criadas na Italia”, essa regido ndo logrou

desenvolver um absolutismo nacional. Assinale a opgdo que contém a

explicagdo do autor a esse problema histdrico.

(Perry Anderson, Linhagens do Estado absolutista).

(A) A forga reativa do papado foi o fator impeditivo fundamental para o nao
desenvolvimento do absolutismo em nivel nacional.

(B) Tendéncias absolutistas fragmentarias foram contidas pela dominante
aristocracia rural italiana, destacadamente a do sul da Peninsula Italica.

(C) A debilidade da economia mercantil e o atraso do desenvolvimento de
uma burguesia na Peninsula Itdlica na Baixa Idade Média foram os fatores
determinantes para o ndo surgimento de um Estado absoluto nacional.

(D) Sendo o Estado absolutista uma reestruturagdo do Estado feudal em nivel
nacional, o fator impeditivo do surgimento desse sistema na totalidade da
Peninsula foi o desenvolvimento do capital mercantil nas cidades do norte
da Italia.

(E) Mesmo sendo um anseio dos grupos dominantes agrarios e mercantis, o
absolutismo ndo logrou éxito em decorréncia do dominio austriaco,
francés e espanhol sobre partes do territdrio italiano.

36.

37.

Sobre a relagdo entre a cultura eclesidstica e letrada controlada pela Igreja
Catolica e as culturas populares na Idade Média, ds vezes compreendidas
como folcléricas, assinale a alternativa correta:

(A) Dada a intima relagdo entre a Igreja e os poderes politicos, a Baixa Idade
Média foi marcada por um quase total sufocamento da cultura popular e
pré-cristd pelo letramento catolico.

(B) A existéncia de bases culturais convergentes permitiu que houvesse, entre
os séculos XII e XIII, uma convivéncia relativamente harmonica entre
cultura letrada e cultura laica na Europa ocidental.

(C) A emergéncia de uma reagdo da cultura popular nos séculos XII-XIII,
constituiu-se em obstaculo importante para o resgate da cultura humanista
antiga nos periodos subsequentes.

(D) O avango atingido pela institucionalizagdo, enriquecimento e valorizag@o
do saber eclesidstico na Idade Média logrou atingir uma destrui¢do radical
e definitiva dos referenciais culturais e filoséficos da ordem greco-
romana.

(E) Apo6s um longo processo de clericalizagéio, decorrente do fortalecimento
da Igreja, os séculos XII-XIII vivenciaram uma reagdo dos elementos
culturais e religiosos de origem pré-cristd, obviamente marcada por uma
ressignificagdo pertinente ao tempo em que se vivia.

No ocidente medieval as relagdes feudo-vassélicas eram estabelecidas por
meio de trés agdes: a homenagem, a fidelidade e a investidura. Além disso, a
troca de feudo envolvia o conmsilium e o auxilum. Sobre isso. analise as
alternativas e assinale a resposta correta.

(A) O consilium era o ato pelo qual o vassalo tornava-se membro do tribunal
senhorial.

(B) O auxilium era o ato pelo qual o vassalo obrigava-se a prestar auxilio
econdmico ao suserano inclusive para as cerimonias de casamentos de
seus filhos.

(C) Tanto o consilium quanto o auxilium s6 foram verificados no periodo
denominado de Alta Idade Média.

(D) O consilium funcionava como uma assembleia na qual o suserano reunia-
se com seus vassalos para deliberar sobre o awxilium.

(E) O consilium previa que o auxilum s6 poderia ser exigido pelo suserano em
situagoes de guerras.
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38.

39;

Em 1924, o historiador Marc Bloch publicou o livro “Reis Taumaturgos: o
carater sobrenatural do poder régio: Franga e Inglaterra” e deu um passo
importante para o desenvolvimento de uma nova histéria politica, ndo mais
atenta apenas em descrever dinastias, batalhas e reinos, mas pondo em
evidéncia suas relagdes com o imaginério, com o magico. A partir do que foi
apontado acima, analise as afirmativas abaixo e depois assinale a alternativa
que esta correta.

() A nova histéria politica permitiu historicizar o que antes era considerada
apenas como anedota.

() O fendmeno atribuido aos reis franceses e ingleses de curar escréfulas
(adenite tuberculosa), com o toque das mdos ¢ caracteristico do medievo,
0s ritos de cura ndo poderiam ser difundidos na modernidade, visto que a
medicina e outras formas de conhecimento deslegitimariam tais préticas.
( ) O carater sobrenatural do poder dos reis franceses e ingleses tem
elementos de legitimidade anteriores as dinastias Capetingia e
Plantageneta, de meados do século XIII. Pepino, o Breve, no século
VIII, e os reis posteriores a ele, j4 haviam legitimado o seu poder a partir
de uma ceriménia influenciada no Antigo Testamento: a ungdo régia
constituia-se, portanto em um rito de sacralizagio do monarca.
(A) V=-F-V,
(B) F-V-F.
C)V-V-V.
(D) F-V-V.
(E) F-F-V.
Marque a opgdo cujo contetdo corresponde a realidade da democracia na

Grécia antiga.
(A) A democracia estabelecia a igualdade de todos os individuos atenienses
perante a lei.

(B) As mulheres s6 participavam da assembleia com direito a voz, mas sem
direito a voto.

(C) Néo sendo ateniense, qualquer proprietario adulto podia tornar-se cidadio
apos 2 anos de residéncia no territério de Atenas.

(D) A democracia grega era exercida diretamente pelos cidadios, com
votagdes realizadas em espagos publicos.

(E) O sistema representativo era o adotado pela democracia grega antiga.

40. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

41.

Iniciou-se assim o/ (a) , cujo objetivo era atualizar,
dinamizar, revitalizar os estudos tradicionais, baseado no programa de
, que incluiam a poesia, a filosofia, a historia, a matematica
e a eloquéncia, disciplina esta resultante da fusio entre a retérica e a filosofia.
Assim, num sentido estrito, os eram, por defini¢do, os
homens empenhados nessa reforma educacional. ( ...) Os estudos deviam ser
centrados exclusivamente sobre os textos dos autores da |
(....). Significava, pois, um desafio para a cultura dominante e uma tentativa de

abolir a tradi¢do intelectual medieval.

Adaptado (SEVCENKO, Nicolau. O Renascimento, Sfio Paulo: Atual; Campinas: Editora da Unicamp,
1984, p.15).

(A) reforma — estudos teoldgicos — iluministas — cristandade.

(B) movimento — estudos teoldgicos — iluministas — antiguidade cléssica.
(C) movimento — estudos humanistas — iluministas — antiguidade classica.
(D) movimento —estudos humanistas — renascentista — antiguidade classica.
(E) movimento — estudos humanistas — humanistas — antiguidade classica.

A “guerra dos barbaros” representou uma ruptura na histéria da América
Portuguesa, pois prefaciou um ciclo de hostilidades que dizimou uma
diversidade de povos indigenas que habitavam o sertio. Sobre isso, analise as
alternativas e assinale a resposta correta.

(A) A “guerra dos barbaros” patrocinada pela Coroa para forgar os
descimentos indigenas s6 chegou ao fim apés a implementagio do
Diretério Pombalino em 1758.

(B) A “guerra dos barbaros™ atingiu as populagdes indigenas ndo aldeadas.
Nio se verifica a extensio da guerra para os aldeamentos comandados por
Jesuitas,

(C) O tnico intuito dos paulistas ao se envolverem na guerra como bugreiros,
era o de garantir que os indios preados no conflito, tornassem seus
€scravos.

(D) Para os colonos, desejosos em obter terras, os indios representavam um
entrave a4 expansio das fazendas de gado, por isso, deveriam ser
exterminados.

(E) Por parte dos indigenas confederados, os processos de resisténcia e
sobrevivéncia se deram de maneira violenta. Néo se observa na historia da
guerra dos barbaros, resisténcias pacificas.

i
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42. O Renascimento, movimento que floresceu entre a desestruturagio do mundo

Medieval e o surgimento da Era Moderna e que teve dimensdes politicas,
culturais e econdmicas €, segundo o historiado Nicolau Sevcenko, “um desses
momentos particularmente interessantes da Historia, em que o homem aparece
transtornado, aténito, sufocado pelo peso da prépria liberdade. (...) O
Renascimento constitui, por isso, uma das mais fascinantes aventuras
intelectuais da humanidade.”

(SEVCENKO, Nicolau, 1984.p.4)

Sobre as mudangas na ordem social que gerou as caracteristicas e as condigdes
para o surgimento do homem renascentista, analise os enunciados abaixo e
utilize “V”, quando for verdadeiro e “F” quando for falsa, e assinale a
alternativa correta.

() O comércio e os saberes se desenvolviam de modo mituo. A
inventividade técnica era incitada pelo comércio e vice-versa. Técnicas
foram inventadas para melhoria das necessidades cotidianas do mundo
europeu, como a agricultura, a mineragdo, a metalurgia, a construgdo
naval e os armamentos de guerra.

() O é&xito do individuo na nova ordem social dependia, segundo
Magquiavel do acaso. do engenho, da astiicia e riqueza.

() A quebra dos antigos lagos sociais de dependéncia como a servidio
possibilitou a liberagdio do individuo e o impulsionou para a
concorréncia com os demais sujeitos, estimulando sua criatividade.

(A)V-V-V.
B) V-F-V,
(C) F=V-V.
D) F-F-V.
(E) F-F-F.

43. E com o objetivo de fomentar o didlogo sobre a questdo da alteridade que

Todorov sustenta a tese sobre o desconhecimento do outro pelos espanhéis ao
narrar a descoberta da América e sua conquista. A partir do ponto de vista
desse autor sobre a visdo do outro no contexto do descobrimento da América,
analise as alternativas e assinale a resposta correta.

I. O autor, ao contextualizar temporalmente os personagens evidenciados
nas fontes, traca diversas conexdes entre os discursos produzidos em
cada tempo e as relagdes de poder travadas na época da conquista.

[I. A tese central de Todorov sobre a vitéria espanhola contra os Astecas,
esta centrada na incapacidade dos indigenas em entender e comunicar-
se individualmente com o outro.

[lI. Todorov utiliza um aparato documental produzido pelos conquistadores
e missiondrios espanhois, tais como cartas e didrios. Sua leitura é a de
um semidtico, pois analisa as fontes de formas discursivas.

IV. Ao problematizar a questdo do outro, Todorov se propds a comprovar
que os espanhdis ndo conheciam os indigenas. O contato entre os
distintos povos ndo resultou na compreensdo, mas na destruicio e
massacre dos indios pelos conquistadores.

(A) Somente | e I1I estdo corretas.
(B) Somente II e I11 estdo corretas.
(C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente II e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.
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44. Dentre as opgdes que seguem, assinale aquela que explica, mesmo que
parcialmente, o processo que levou a derrota dos astecas em 1519 e abriu o
caminho para a consolidagdo da conquista do territério que viria a constituir-se
no vice-reinado da Nova Espanha.

(A) Apés tentativas frustradas, os espanhdis entenderam que a sua Unica

(B)

©

chance de triunfo seria a formagdo de um exéreito de espanhois
numericamente superior & populagdo a ser derrotada, objetivo que

somente foi atingido no referido ano de 1519.

A derrota asteca foi enormemente facilitada pelas condigdes geograficas
da localizagdo do seu povo e dos seus governantes, um desfiladeiro que
facilitou o cerco dos espanhdis.

Diferentemente de outras civilizagdes existentes na regido do México,
entranhadas no interior do territorio, a derrota asteca teve como
importante fator a sua localizagdo quase litorinea.

(D) Uma tatica fundamental dos espanhoéis, dadas as dificeis condigdes de

(E)

penetragio no territério e o baixo nimero de conquistadores no seu
“exército”, foi a de solapar o sistema de aliangas e de submissdo que os
astecas mantinham com outros grupos no seu entorno.

A conquista da cidadela asteca requereu mais de dez anos de lutas quase
ininterruptas, sendo estimado um namero de mais de 15 mil espanhdis
mortos em combate.

45. A legislagdo colonial no Brasil era antiquilombista, basta lembrarmo-nos da
Ordem Régia de 1699 que eximia de puni¢do os moradores que matassem
algum quilombola e, da determinagdo que um reduto de cinco escravos
fugidos ja constituia um quilombo. Sobre os quilombos no Brasil colonial,
analise as assertivas abaixo colocando “V” para as verdadeiras e “F” para as
falsas e, a seguir, assinale a alternativa correta.

() Os quilombos foram uma possibilidade plausivel

(

(

)

)

dos negros
escravizados ou alforriados viverem fora do jugo da escravidio.
Constituidos sempre nas regides ermas do sertdo, o isolamento desses
agrupamentos de negros permitia a liberdade negada pelo sistema
escravista.

O processo de criminalizagdo das fugas dos escravizados repercutiu em
uma ameaga constante aos grupos auténomos de negros livres tornando
sua liberdade sempre relativa. Os alforriados que viviam nos sertdes, por
exemplo, corriam o risco de retornar a escraviddo, acusados de ser
fugitivos e serem capturados pelos capitdes-do-mato que saiam em busca
de recompensa.

Pelos constantes riscos, os quilombos deixaram gradualmente de ser uma
forma de resisténcia a escravidio.
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46. O trafico de africanos para a América portuguesa consolidou-se no dltimo

quarto do século XVI, ao tempo em que a agricultura de exportagdo da cana-
de-aglicar passava a demandar mais e mais bragos. E chegou ao século XIX,
seguindo a sua logica de desumanizagdo. Sobre o trifico de africanos para a
América portuguesa, é correto afirmar:

(A) Durante toda a sua existéncia, a “moeda” comumente utilizada para a
aquisicdo de africanos para a escravizagdo foi o fumo produzido na Bahia.

(B) Na sua fase aurea, sustentou-se com base na troca de africanos por moedas
de menor valor que circulavam na economia do Império portugueés.

(C) Mesmo sendo ainda importante numericamente na segunda metade do
século XVIII e no século XIX, viveu um decréscimo ininterrupto apés a
decadéncia da mineragdo, ndo tendo ocorrido surtos novos e processos de
africanizagdo da mao de obra escrava nos mencionados periodos.

(D) Foi insignificante no século XIX, pois a Inglaterra deixara de pratica-la
para as suas colonias e dera inicio a um combate extremado para a sua
extingdo.

(E) Alimentou fazendas, minas e cidades da América portuguesa, sendo a via
principal utilizada pelos produtores para promover a reprodugdo do
sistema de trabalho escravo.

47. A Inglaterra teve o pioneirismo no fazer a revolugdo industrial, ndo tendo a

necessidade de competigdo com outras areas industriais nessa fase inicial,
como haverd nos séculos seguintes. Assinale a opgdo que traz uma condigdo
dessa primeira fase da revolugdo industrial inglesa.

(A) Esse primeiro surto industrial somente pode ser sustentado pela quebra
anterior das barreiras coloniais, abrindo espago para as mercadorias
inglesas.

(B) Na sua primeira fase, a revolugdo industrial teve como polo mais
desenvolvido aquele que se dedicava a produgdo de navios.

(C) A revolugdo industrial teve como motivagao determinante a superioridade
tecnolégica inglesa sobre as demais regides da Europa naquele momento
histérico.

(D) Assim como ndo foram tdo grandes nesse primeiro momento, as
inovagdes técnicas estavam restritas aqueles ramos produtivos que ja eram
desenvolvidas na atividade artesanal.

(E) A industrializagdo inglesa s6 foi possivel gragas a autossuficiéncia inglesa
na produgdo de Ia e de algoddo, matérias primas fundamentais para a
atividade industrial nessa fase.
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48. Uma das grandes discussdes da historiografia contemporanea diz respeito ao

surgimento das nagdes, dos nacionalismos e dos sentidos de nacionalidade. A

esse respeito, assinale a opgdo que ¢é condizente com a histéria do
nacionalismo no cenario europeu ocidental.

(A) O nacionalismo foi uma ideologia que buscou a restauragdo das
monarquias nacionais catdlicas que sucumbiram aos avangos da revolugio

francesa, bem como aos avangos militares napolednicos no inicio do
século XIX.

(B) O nacionalismo pode ser explicado a partir da forga da magonaria no
territorio europeu entre as décadas finais do século XVIII ¢ as primeiras
do século XIX.

(C) O nacionalismo foi uma ideologia que surgiu como instrumento a
Justificar o anterior aparecimento das nagdes, buscando atribuir sentido &
sua formagdo.

(D) O nacionalismo foi uma ideologia que precedeu a formagdo das nagdes
europeias, sendo o sustenticulo maior do combate de ideias ao
absolutismo mondarquico desde meados do século XVIIL.

(E) O nacionalismo foi a ideologia nascida na Peninsula Ibérica e serviu como
Justificagdo ideolégica para as guerras de independéncia de Espanha e
Portugal contra o invasor napolednico.

49. As poténcias europeias utilizaram o sistema de colonizagio na América

durante séculos. Quase todas essas coldnias foram perdidas entre os séculos
XVIII e XIX. A partilha da Africa, a partir do final do século XIX, passou a
cumprir uma nova etapa no processo de submissdo do globo terrestre aos
europeus, agora ja numa fase capitalista e imperialista. Assinale a op¢do que é
representativa do momento histérico em pauta, conhecido como a partilha do
continente africano.

(A) Uma das motivagdes mais importantes do processo de partilha da Africa
foi a luta das poténcias europeias para por fim ao Estado Livre do Congo,
transformando-o em uma colénia pertencente a uma nagdo, a Bélgica,
deixando de ser uma possessdo de um s6 individuo, o seu rei.

(B) A enorme resisténcia do rei Leopoldo Il da Bélgica ao processo de
partilha da Africa era o de perder o Estado Livre do Congo para alguma
outra poténcia.

(C) A reagdo africana foi contundente e unénime contra o processo de
partilha, inexistindo aceitagdo e assinaturas de tratados entre as poténcias
europeias e chefes locais.

(D) O dominio direto das poténcias da Europa sobre o continente africano era
uma realidade séculos antes do processo de partilha, constituindo-se este
apenas em uma formalidade que iria conferir legitimidade a essas
conquistas nos foruns de representagdo das nagdes europeias.

(E) O dominio de Leopoldo Il da Bélgica foi um dos importantes episodios
propulsores de uma disputa mais intensa pela Africa e do consequente
processo de partilha do continente pelas poténcias europeias.
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50.

O imperialismo ou a cultura imperialista inventou uma Africa. O ocidente
construiu uma nova consciéncia planetaria segundo sua cosmovisdo,
propagando esteredtipos instituidos através do “olhar imperial”. A Lei N°
10.639/03 foi um marco no Brasil, na tentativa de descolonizar o ensino e criar
outras visdes sobre a Africa por meio do ensino de histéria. Analise os
enunciados abaixo e assinale entre parénteses a letra “V™, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, e a letra “F" quando se tratar de afirmativa falsa acerca
dos impactos culturais do imperialismo nas percepgdes sobre o continente
africano. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() Embora criada de maneira estereotipada, a historiografia europeia,
devido a renovagdo de seus paradigmas ndo encontrou no uso da
oralidade um empecilho para escrever a histéria do continente africano.

( ) O sistema classificatério dos paises imperialistas justificou
ideologicamente os genocidios como o praticado pelos Boeres na
Africa do Sul.

( ) As obras produzidas sobre o continente africano possuem pré-nogdes,
pré-conceitos. Os africanos sdo identificados por aspectos fisiologicos.
O termo “africano”, ganha um significado tnico: negro, diluindo todas
as diversidades culturais do continente em um tnico sentido racial.

(A) V-V -V.
B) V-F-V.
(C) F-V-V.
(D) F-F-V.
(E) F—F-F.

51. “A ascensdo dos movimentos operarios e socialistas como movimentos
fundamentais para a emancipagdo dos desprivilegiados, incontestavelmente
incentivou as mulheres a busca de sua liberdade;” Durante o século XIX,
varios foram os paises que assistiram a “emergéncia da mulher” tanto no

contexto social quanto no mundo do trabalho.
(HOBSBAWN, Eric. A Era dos Impérios. 1875-1914. Sao Paulo: Paz ¢ Terra, 1988.)

Sobre isso, analise as alternativas e assinale a resposta correta.

1L,

[I1.

Iv.

Algum grau de emancipacdo feminina era necessario para as familias da
classe média porque nem todas eram suficientemente ricas para manter
financeiramente as filhas quando elas ndo casavam ou trabalhavam.

A propaganda de consumo via nas mulheres operdrias um potencial
comércio capitalista, ja4 que os artigos de luxo feminino ndo se
restringiam as mulheres da classe média.

Tanto a economia de servigos quanto as ocupagdes terciarias
proporcionou as mulheres uma maior possibilidade de empregos, por
outro lado, a ascensdo da economia de consumo fez delas o alvo
principal do mercado capitalista.

O mercado capitalista de artigos femininos apreciava as propagandas
publicitarias dirigidas as mulheres como consumidoras, sem integra-las
como realizadoras.

(A) Somente [ e Il estdo corretas.
(B) Somente II e I1I estdo corretas.
(C) Somente I e 11 estdo corretas.
(D) Somente 11 e [V estdo corretas.
(E) Somente 111 e IV estdo corretas.
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52. De acordo com o historiador Eric Hobsbawm, a Era dos Impérios foi marcada 53. Na segunda década do século XX, os Estados Unidos viviam a euforia do

e dominada por muitas contradigdes. Foi ainda, uma era de paz sem paralelo
no mundo ocidental, mas que terminou por gerar uma era de guerras mundiais
igualmente sem paralelo.

(HOBSBAWN, Eric. A Era dos Impérios, 1875-1914, S3o Paulo: Paz ¢ Terra, 1988)

Sobre a denominada Era dos Impérios, analise as assertivas abaixo colocando
“V™ para as verdadeiras e “F” para as falsas e, a seguir, assinale a alternativa
correta,

( ) Houve uma estabilidade social crescente naquelas zonas econdmicas
industriais desenvolvidas que permitiram a pequenos grupos conquistar
e dominar vastos impérios.

() Foi o periodo em que os movimentos organizados da massa
trabalhadora emergiu no contexto de intensas disputas politicas
sindicais que se divergiam quanto a derrubada do capitalismo.

( ) Foi um periodo em que as instituigdes politicas e culturais do

liberalismo burgués se estenderam &s massas operdrias que viviam
nessas sociedades.

(A)V-V-V.
B V-F-V.
(C) V-V-F.
D)F-F-V.
(E) F-F-F.

periodo que convencionou chamar de “A nova era americana”, os cidadios
usufruiam de riquezas e o pais da liderang¢a econémica mundial. Esses anos de
euforia foram abalados em 1929 com o Crack da Bolsa de Nova York que deu
inicio a crise generalizada do capitalismo liberal. Com base no texto acima,
analise as assertivas colocando “V™ para as verdadeiras e “F” para as falsas e,

a seguir, assinale a alternativa correta.

() A euforia econémica e o clima de prosperidade sem limites nos Estados
Unidos dos anos 20, escondiam um contexto de misérias e intolerincias
em que a populagdo negra e latina era as principais vitimas.

( ) O fato do partido Nazista e Fascista encontrar solugdes mais rapidas para
a crise deflagrada em 1929, afirmou o poder dos lideres totalitarios e
Justificou suas politicas.

() A crise do capitalismo liberal era inevitiavel, mesmo diminuindo o ritmo

de produgdo apds a Primeira Guerra Mundial, ndo havia como conter o
colapso da economia.

(A)V-V-V.
(B) V-F-V.
(C) V-V -F.
D F-F-V
(E) F-=F-F
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54.

53,

Churchill, presidente dos EUA em 1946, proferiu a famosa frase que se tornou
simbolo da Guerra Fria: “uma cortina de ferro descera sobre metade da
Europa”. A partir de entdo os rumos desse conflito mundial comegam a ser
delineados, dividindo 0 mundo em duas zonas de influéncia. Leia com atengio
as afirmativas abaixo sobre a Guerra Fria e assinale a opgdo que contenha as
assertivas corretas.

I. A Doutrina Truman e o Plano Marshall fincaram as bases para a divisio
dos blocos politicos militares, tornando real a partilha da Europa.

II. A Corrida Armamentista ¢ o grande vulto de armas e economias
militarizadas, apés a Guerra Fria, parecem ter sido pulverizadas e
perdido a dindmica e o sentido de sua existéncia.

III. Ao utilizar o espectro de uma ameaga externa, os EUA conquistou a
unidade e o dominio do mundo capitalista, movendo-o contra a URSS.

IV. Apesar da ameaga constante e 0 medo do colapso do mundo através de
uma guerra nuclear, a Guerra Fria, de modo objetivo ndo incorria no
risco de uma guerra bélica mundial efetiva.

(A) Somente I e 1l estdo corretas.

(B) Somente L, II e I1I estdo corretas.
(C) Somente I, I1 e IV estdo corretas.
(D) Somente I, I1I e IV estfo corretas.
(E) Somente [, Il e IV estdo corretas.

O Decreto Imperial n® 426, de 24 de julho de 1845, estabeleceu o Regulamento
das Missdes e Catequese dos indios do Brasil. Sobre essa legislagio analise as
alternativas e assinale a resposta correta.

(A) Foi a legislagdo indigenista que homogeneizou o pensamento dos politicos
do Império acerca dos indios e 0 modo de civiliza-los.

(B) Foi mais uma legislagdo imperial acerca dos povos indigenas do Brasil.
Na pratica, era impossivel atender as exigéncias da legislagdo e aplica-la
nas provincias imperiais.

(C) Estabeleceu que a catequese deveria ser de responsabilidade da Igreja.
Para isso, era preciso que as Dioceses trouxessem missiondrios europeus.

(D) O Decreto Imperial inaugurou uma nova forma de catequizar e civilizar os
indios ao romper com a antiga legislagdo baseada no Diretorio Pombalino.

(E) O Decreto Imperial criou um novo ordenamento para os aldeamentos
espalhados pelo territério que agora estaria sob o comando de um Diretor
Geral, nomeado pelo Imperador.

56.

57.

O Brasil viveu, na década de 1830, um dos seus mais agitados periodos
politicos, com iniimeros motins urbanos, de curta e de média duragdo, e com
revoltas rurais de média e longa duragdo. As foras conservadoras passaram a
clamar por mudangas legais que contribuissem para a superagdo desse quadro
de profunda instabilidade. Assinale aquela que foi uma das mais importantes
medidas para o combate as rebeldias, quando o pais corria sérios riscos de
fragmentagcdo territorial ao final da década.

(A) Foi estabelecida a criagdo do Tribunal do Juri e dos juizados de paz para o
efetivo julgamento das liderancgas rebeldes.

(B) Centralizou-se as estruturas judicidrias e das forgas de repressdo, com a
passagem da nomeagdo dos juizes de direito e de comandantes da Guarda
Nacional para as maos do ministro da Justiga.

(C) Foi criada a Guarda Nacional, forma encontrada para o melhor
enfrentamento militar aos rebeldes de todos os matizes, pois parte do
Exército participava diretamente das rebelides.

(D) Houve uma ampliagdo dos poderes jurisdicionais dos juizes de paz.

(E) A nomeagdo dos presidentes das provincias, responsabilidade da
Assembleia Geral, passou a ser prerrogativa do imperador.

A respeito da implementagdo da mao de obra imigrante nas décadas finais do
periodo mondrquico, € correto afirmar que:

(A) Nio se limitou as areas cafeeiras de Sdo Paulo, tendo sido organizada com
peso semelhante nas lavouras de café do Rio de Janeiro e nas regides
canavieiras da Bahia e de Pernambuco.

(B) Ndo caracterizou uma relagdo de trabalho de tipo capitalista,
aproximando-se mais do sistema de colonato.

(C) A diferenga fundamental da sua implementagdo no sul e nas regides do
norte do Império, foi que, nessas altimas regides, a méo de obra imigrante
teve de conviver com a utilizagdo da méo de obra escrava ainda por certo
tempo.

(D) A sua implementagdo em Sdo Paulo decorreu das bandeiras e politicas
nascidas do programa do Partido Republicano, defensor do fim da
escraviddo desde o seu nascimento em 1873.

(E) Foi uma pratica utilizada, sobretudo, para as regides produtoras de cana-
de-aglicar de Pernambuco.

!
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58. A votagdo da Lei Rio Branco (também denominada Lei do Ventre Livre), de

1871, gerou grandes debates na imprensa e na sociedade brasileira, opondo os
setores € grupos sociais a partir das suas posi¢des diante da nova realidade a

ser instaurada por ela. Sobre a discussdo e a aprovagdo da lei, assinale a opgdo
correta.

(A) A maior oposigio ao projeto veio da é4rea da cana-de-agiicar
pernambucana, que implantava as suas usinas e tinha uma economia em
crescimento, ndo podendo prescindir desse contingente que passaria a ser
livre ao nascer.

(B) As areas da cafeicultura foram aquelas que mais diretamente combateram
a aprovacdo da medida, pois a perda dos nascituros certamente iria
debilitar os planteis de escravos em tempos futuros.

(C) Por simpatizarem com a ideia de implantar o trabalho livre, os
empresarios do café paulista foram os mais ardorosos defensores da sua
aprovagdo, pois ela serviria aos seus propositos de extingéio da escraviddo
em um médio prazo.

(D) A discussdo da lei ndo mobilizou os grandes proprietarios de escravos,
pois a libertagdo das criangas filhas de escravas somente passaria a
ocorrer, apos a aprovagdo da lei, quando completassem de 21 anos de
idade.

(E) A extensa drea de cultivo de café ndo logrou obter uma unidade politica
quanto ao assunto, pois a provincia de Sdo Paulo, muito mais
desenvolvida que Minas Gerais e Rio de Janeiro, ndo dependia tanto do
trabalho escravo.

59. Na trajetoria descentralizadora da monarquia brasileira, apds a abdicagio de D.

Pedro I, a Assembleia Geral aprovou uma reforma constitucional que ficou
conhecida como Ato Adicional. O ano foi 1834. Qual a opgdo que contém uma
mudanga feita por esse Ato?

(A) Ampliagdo dos poderes administrativos e fiscalizatérios dos municipios.

(B) Estabelecimento de elei¢des diretas para os cargos parlamentares, pois
antes desse momento eram realizadas em dois graus.

(C) Estabelecimento de eleigdes para a escolha dos presidentes das provincias,
antes escolhidos pelo Imperador.,

(D) Criagdo de uma guarda nacional, exigindo-se a condigdo de cidaddos para
aqueles que desejassem pertencer aos seus quadros.

(E) Criagao das assembleias legislativas provinciais.

60. A primeira Constituigdo republicana inspirada no modelo norte americano,

consagrou uma Republica federativa de carater liberal. Sobre isso, analise as
alternativas e assinale a resposta correta.

. Pela Constituigdo, era vedado ao Presidente da Repuablica, nomear e
demitir ministros sem a intervengdo do Congresso Nacional.

II.  Extinguiu a pena de morte, garantiu a liberdade e a seguranga
individual aos estrangeiros residentes no pais.

[II.  Garantiu a secularizagdo dos cemitérios e o reconhecimento do
casamento civil.

IV.  Ampliou a cidadania aos mais variados seguimentos sociais, por meio
do direito ao voto.

(A) Somente | e III estdo corretas.
(B) Somente II e I11 estdo corretas.
(C) Somente | e 1] estdo corretas,
(D) Somente II e I'V estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.

61. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

“0 se definiu como uma doutrina nacionalista cujo contefido
era mais cultural do que econdmico. Sem davida, combatia o capitalismo
financeiro e pretendia estabelecer o controle do Estado sobre a economia. Mas
sua énfase maior encontrava na tomada de consciéncia do valor espiritual da
nagdo, assentando em principios unificadores: “Deus, Patria e Familia” era o

lema do movimento.”

Adaptado (FAUSTO, Bors. Histéria do Brasil. S@o Paulo; Fditora da Universidade de Sio Paulo,
Fundaglio para o Desenvolvimento da Educagdo, 2000. p.353).

(A) Comunismo.
(B) Anarquismo.
(C) Anarco-sindicalismo.
(D) Trabalhismo.
(E) Integralismo.

;
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62. Um ténue processo de industrializagdo teve inicio ainda no periodo

monarquico. A Repiblica viu crescer a quantidade de empresas industriais em
niveis ainda nido registrados. Assinale a opgdo que contém a caracterizagio
correta a respeito das condigdes das atividades industriais, das demais
atividades econ6micas e dos grupos sociais com elas envolvidos durante a
Primeira Repiblica.

(A) O crescimento da indastria em S@o Paulo, Rio de Janeiro e Rio Grande do
Sul, mesmo adquirindo grande importincia para a economia nacional, ndo
evitou que o café continuasse a ser a grande expressdo econdmica do
periodo.

(B) O fator decisivo para que as atividades industriais superassem as
atividades agrérias do café foi o deslocamento da mdo de obra destas
altimas para os parques industriais paulistas.

(C) Apesar da crescente influéncia politica dos grupos de industriais sobre os
governos, as atividades industriais ndo conseguiram hegemonizar a
economia, pelo menos até a chamada Revolugdo de 1930.

(D) As grandes lutas politicas da década de 1920 foram o sintoma das
divergéncias profundas entre os setores industriais e as camadas agrarias
vinculadas ao café.

(E) O crescimento industrial, sobretudo apés a Primeira Guerra Mundial,
estabeleceu uma camada de industriais influentes e desvinculados
politicamente das camadas agrarias, o que foi decisivo para que os
governos passassem a adotar politicas de natureza protecionista.

63. O coronel, personagem politico de grande vulto durante a Primeira Repiblica

(1889 - 1930), tomou conta da memoria popular. Sendo, geralmente
representado nas obras literdrias, nos filmes e novelas como um homem
rustico, autoritario e brutal, dispondo sempre da vida dos habitantes de sua
regido ao seu bel prazer. O esteredtipo embora néo seja criado no vazio,

vulgariza e é empobrecedor da histéria. Sobre a figura do coronel e do
coronelismo analise as assertivas e posteriormente assinale a opgao correta.

I. O poder dos coronéis, embora tenha tido sua maior expressio na
Primeira Repiblica, principalmente apés a politica dos Estados
implantados no governo de Campos Sales, nio ¢ datada e nem se
restringe & Repiblica. As origens do coronelismo estdo sedimentadas
no Império e tem seu declinio com o processo de urbanizagio e
industrializagdo em meados de 1940.

II. O poder dos coronéis, embora estabelecido por uma rede de trafico de
influéncias e compromissos, néo criava uma dependéncia miitua entre
os coronéis e seus servidores, posto que os seus recursos politicos e
econdomicos desobrigava-os de atentar aos interesses e fidelidade do
seu potentado.

III.  Para entender o papel dos coronéis é necessario identificar as bases
econdmicas e sociais que lhe davam poder, bem como o lugar que
ocupavam na estrutura politica e sua fungdo entre os grupos dos
proprietarios.

IV. A expressio “homem de valor, homem de posi¢do™ implica na
aceitagdo do poder social privado dos coronéis durante a primeira
Repiblica, no reconhecimento da necessidade do uso de seu mando
politico como essencial para a manutengdo das hierarquias sociais.

(A) Somente I, 11 e III estdo corretas.
(B) Somente Il e 111, IV estdo corretas.
(C) Somente I, 11, IV estdo corretas.
(D) Somente II, III e IV estdo corretas.
(E) Somente [, ITI e IV estdo corretas.

I
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64. A forma de governo republicana no Brasil ndo estabeleceu, seja no momento

da sua fundagdo, seja nas décadas seguintes, muitos direitos importantes para a
vida dos trabalhadores. A escraviddo legal fora extinta, a cultura cafeeira se
expandira e a atividade industrial aumentara em progressio geométrica no
periodo da Primeira Republica. Assim, vieram lutas, congressos de
trabalhadores e organizagdes politicas que passaram a reivindicar a criagdo e
manutengdo de direitos. Assinale a op¢do que contém uma caracteristica
propria do periodo e das teméticas abordadas neste enunciado.

(A) Sob a influéncia dos anarco-sindicalistas, os movimentos dos
trabalhadores no Brasil na década de 1910 tiveram como principal
motivacdo de luta a ampliagdo dos processos eleitorais e a participagio
politica no parlamento.

(B) Os movimentos reivindicatorios oriundos das fabricas recentemente
instaladas foram impulsionados diretamente pelos comunistas durante a
década de 1910.

(C) No momento em que ocorreram as grandes greves operdrias no Brasil, nos
anos finais da década de 1910, a influéncia anarco-sindicalista
experimentava ja uma decadéncia significativa.

(D) A Constituigdo de 1891 funcionou como um instrumento de
entorpecimento para os trabalhadores das grandes cidades, a exemplo do
Rio de Janeiro, cuja década de 1890 foi de significativa apatia politica e
reivindicatoria.

(E) Ocorreram movimentos reivindicatorios e rebelides também no campo,
sendo que parte destes teve natureza messidnica.

65. Nas cerimonias de comemoragdo do 1° de maio, no estadio Vasco da Gama -

no Rio de Janeiro, um contingente grande de operérios e da populagdo em
geral reunia-se para ouvir Getilio Vargas. Esse, iniciava seu discurso sempre
com a frase “Trabalhadores do Brasil™ e logo apés anunciava algumas medidas
favoraveis aos trabalhadores. A cerimdnia descrita fez parte da construgéo da
figura de Vargas como protetor dos trabalhadores através das politicas
trabalhistas. Sobre essas politicas durante o Estado Novo, observe as
afirmativas e assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

I. As greves e o Lockout foram proibidos.

[I. O Fundo Social Sindical permitiu o controle do sindicato pelo Estado,
através da figura do Pelego, muitas vezes, usando os recursos do Fundo
Social Sindical para financiar ministérios e até campanhas eleitorais.

IIIl. As politicas trabalhistas tiveram grande éxito devido i falta de
maturidade politica dos trabalhadores, sendo facilmente convencidos
pelos discursos propagados nas ondas do radio.

IV. A construgdo simbélica de Getilio Vargas como protetor dos
trabalhadores foi eficaz por langar mdo das ceriménias e do uso dos
meios de comunicagdo, mas também por se amparar nos beneficios
sociais reais, reivindicados pelos trabalhadores ao longo tempo.

(A) Somente | e III, IV estdo corretas.
(B) Somente II e ITI, IV estdo corretas.
(C) Somente I e II, 111 estdo corretas.
(D) Somente | esta correta.

(E) Somente I. IT e IV estdo corretas.
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66. A conjuntura politica que se estende da chegada de Getilio Vargas ao poder

67.

em 1930 até 1932, com a ocorréncia da chamada revolugdo constitucionalista
de Sdo Paulo, foi marcada por grande tensdo. Sobre esse periodo e sobre os
atores mais decisivos, € correto afirmar:

(A) O governo nascido da Revolugdo de 1930 passou a centralizar as decisdes
a respeito da politica cafeeira, retirando-as do &mbito do governo estadual
de Sdo Paulo.

(B) A perda de poder de Sao Paulo em nivel nacional foi decorrente da
revolugdo de outubro de 1930, mas sobretudo da sua contundente derrota
quando do movimento constitucionalista de 1932.

(C) A maior conquista politica do tenentismo s viria a ocorrer mesmo com a
constituigdo liberal e democritica de 1934, condizente com as suas mais
importantes bandeiras politicas desde o ano de 1922.

(D) Tendo perdido espago politico nessa fase, cada vez mais isolados, os
tenentes que ocupavam o poder em S@o Paulo lograram consolidar uma
solida alianga com as classes agrarias desse Estado, destacadamente a
cafeicultora.

(E) Um grande espaco politico foi conquistado nessa fase inicial do governo
provisério de Vargas pelos anarco-sindicalistas e pelos comunistas,
sobretudo devido ao seu apoio a ascensdo da Alianga Liberal.

Assinale a opgdo que contém caracteristicas, praticas politicas ou situagdes
proprias do periodo que ficou conhecido por Estado Novo (1937-1945).

(A) Em consondncia com a restricdo das liberdades, o tdnico partido em
funcionamento era o Partido Republicano Conservador, apoiador do
regime varguista.

(B) Ao tempo em que ocorria a nomeagdo de interventores para os Estados, o
Poder Judiciario recebeu poderes extras, comparando-se com o periodo
anterior.

(C) Ao tempo em que havia proibigdo para a atuagdo dos partidos comunistas,
os integralistas possuiam permissdo de funcionamento para as suas
organizagdes.

(D) Foi instituida a censura e os partidos ndo se encontravam em
funcionamento.

(E) Medidas legais eram usualmente baixadas por decreto-lei, embora
estivesse em funcionamento o parlamento.

68. O regime politico instaurado em 1964 buscou apresentar-se ao mundo como

democritico, mantendo os demais poderes em funcionamento relativo e
gestando uma nova constituigdo. As medidas condizentes ao Estado de
excegdo, que ja vinham sendo editadas sob as formas de atos institucionais e
atos complementares, adquiriram sfatus de constitucionalidade. As opgdes
abaixo contém normas prescritas na Constituicdo de 1967, mas ha uma
excecdo. Assinale-a.

(A) O Poder Executivo possuia a prerrogativa de legislar em matérias que
envolvessem a seguranga nacional.

(B) O Legislativo passou a ter prazos curtos para aprovar ou rejeitar projetos
governamentais, sem o que eles seriam considerados automaticamente
aprovados.

(C) O Poder Judiciario civil sofreu restrigdes diversas, embora continuasse a
ter a prerrogativa de julgar os denominados crimes contra a seguranga
nacional.

(D) Os Estados-membros sofreram restrigdes na sua capacidade de adotar
diretrizes economicas prdprias e na de exercer controle sobre corporagdes
multinacionais.

(E) Foi mantida a decisdo anterior de que os prefeitos das capitais deveriam
ser nomeados, com a observagdo expressa de que os governadores ndo
extrapolassem essas nomeagdes para outras prefeituras.
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69. Para dar seguimento ao seu projeto de “Distensdo”, o general presidente

Ernesto Geisel adotou a autoritéaria decisdo de fechar o Congresso Nacional em
1 de abril de 1977, passando a baixar normas diversas, entre as quais as
emendas constitucionais n° 7 e n° 8. Das medidas presentes nas opgdes abaixo,
apenas uma encontra-se fora do contexto das aludidas medidas, que ficaram
conhecidas como “Pacote de Abril”. Assinale-a.

(A) Os estados-membros passariam a ser representados por um nimero de
deputados calculados na proporgdo da sua populagio total e ndo mais na
propor¢do do nimero de eleitores registrados.

(B) Criagdo de uma terceira vaga de senador para cada estado-membro,
devendo este ser escolhido pelo mesmo colégio eleitoral que escolhia os
governadores e néo pelo voto popular.

(C) Foi elevado para seis anos o tempo de mandato do presidente da repiblica
que seria escolhido para substituir o General Geisel.

(D) Reforma do Poder Judiciario, forma encontrada para disciplinar esse
poder e diminuir os impactos das criticas dos militares da chamada linha
dura a politica de “Distensio”.

(E) Adiamento das eleigdes diretas para prefeitos das capitais, que seriam
realizadas no ano de 1978, anulando uma decisdo anterior do Congresso
Nacional.

70. Nem sempre as constituiges brasileiras foram consequéncia de novos pactos

sociais originados das vivas for¢as nacionais, a consolidar e dar forma a
regimes democriticos. Algumas delas nasceram do autoritarismo, sendo
formuladas para dar uma aparéncia de legalidade ao pais, embora sustentando
e visando a dar perenidade a regimes ditatoriais. Assinale a opgdo que contém
duas constitui¢des republicanas desse género.

(A) I - a constituiio de 1934, promulgada durante um dos periodos de
governo de Getulio Vargas; II - a constituigdo de 1967, constrangida e
controlada pelos dispositivos do Ato Institucional n® 4, de dezembro de
1966.

(B) I — a constituicdo de 1934, promulgada durante um dos periodos de
governo de Getilio Vargas; II - a constituigdo de 1937, escrita e imposta
em um dos periodos de governo de Getalio Vargas.

(C) I - a constitui¢do de 1891, que estruturou um Estado de excecdo sob os
militares na Gltima década do século XIX; Il - a constituigio de 1967,
constrangida e controlada pelos dispositivos do Ato Institucional n°® 4, de
dezembro de 1966.

(D) T - a constituigdo de 1967, constrangida e controlada pelos dispositivos do
Ato Institucional n° 4, de dezembro de 1966; Il —a constitui¢do de 1937,
escrita ¢ imposta em um dos periodos de governo de Getiilio Vargas.

(E) I - a constituigdo de 1967, constrangida e controlada pelos dispositivos do
Ato Institucional n° 4, de dezembro de 1966; II - a constitui¢io de 1891,
que estruturou um Estado de excecdo /sob os militares na Gltima década
do século XIX.
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